

适应经济发展新常态 提升思想政治工作的科学化水平

王昱

青岛公交集团城阳巴士有限公司, 山东 青岛 266000

[摘要]近年来,我国加大了对外改革开放的力度,从而推动了社会经济水平的显著提升,所以各个企业需要充分结合经济发展趋势,制定切实可行的经济发展规划,适应经济发展的新常态,针对新常态加以全面的认识,顺应新常态是未来一段时期内我国社会经济发展的主流趋势,并且也是推动社会经济稳步健康发展的重要基础。新常态使得企业经济运行的模式、规律发生了巨大的变化,所以我们需要从各个细节入手来加以调整,才能在短时间内对新常态加以适应,从而企业未来良好发展打下坚实的基础。在经济发展新常态下,政治思想工作面临全新的机遇和挑战。如何适应经济发展新常态,提高思想政治工作科学化水平是当前摆在企业面前的一项重要课题。

[关键词]新常态;思想政治工作;科学化

DOI: 10.33142/mem.v1i4.2921

中图分类号: D630

文献标识码: A

Adapt to the New Normal of Economic Development and Improve the Scientific Level of Ideological and Political Work

WANG Yu

Qingdao Public Transport Group Chengyang Bus Co., Ltd., Qingdao, Shandong, 266000, China

Abstract: In recent years, China has intensified the reform and opening up to the outside world, which has promoted the significant improvement of social and economic level. Therefore, all enterprises need to fully combine the economic development trend, formulate feasible economic development plan, adapt to the new normal of economic development, comprehensively understand the new normal, and comply with the new normal is the mainstream trend of China's social and economic development in the future, and is also an important foundation for promoting the steady and healthy development of social economy. The new normal makes great changes in the mode and law of enterprise economic operation, so we need to start from all details to adjust, in order to adapt to the new normal in a short time, so as to lay a solid foundation for the good development of enterprises in the future. Under the new normal of economic development, political and ideological work is facing new opportunities and challenges. How to adapt to the new normal of economic development and improve the scientific level of Ideological and political work is an important issue in front of enterprises.

Keywords: new normal; ideological and political work; scientization

1 新常态、主要特点、发展机遇

自从习近平总书记在河南考察时首次把“新常态”作为执政新理念关键词提出,强调我国发展仍处于重要战略机遇期,我们要增强信心,从当前我国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态,目前国内对“新常态”的使用已比较宽泛,如经济新常态、政治新常态、反腐新常态等,但核心概念还是经济的新常态。

主要特点:首先是从高速增长转变成为了中高速增长。其次是经济结构发生了明显的变化。第三产业消费需求逐渐的转变成为主体,城乡地区之间的所存在的差距不断的拉近,民众收入趋于稳定。再有从要素推动转变为创新驱动。发展机遇:一是中国经济增速虽然放缓,实际增量依然风险。二是中国经济结构优化升级,发展前景更加稳定。正在发生深刻变化,质量更好、结构更优。三是中国政府大力简政放权,市场活力进一步释放。

2 新常态下政治思想工作现状及存在问题

2.1 对思想政治工作不够重视

部分领导干部不能正确处理业务工作与思想政治工作的关系,认为思想政治工作是软指标,片面强调业务工作,不能调动干部职工的积极性和创新性,不能使干部职工释放出最大的能量。“一岗双责”缺乏互动。基层工作存在隔行隔山的情况,由于认识上的偏差,忽视思想政治工作的保障作用,在整体工作布置以及执行落实上“一条腿走路”。用集中培训教育代替日常性思想教育。对日常性思想教育重视不够,满足于完成上级统一部署的几项大的教育,习惯用“一把钥匙开百把锁”。缺乏科学的规划。工作没有前瞻性和长远规划,不能形成有机统一的工作体系,责任不清、目标不明,发挥不了监督约束机制。思想政治工作往往发现问题才就事论事去事后处理,缺乏预见性和针对性。缺乏感召力和渗透力,与现实及干部职工的思想实际要求不适应。近年来,虽然教育和活动繁多,但往往出现“上头热,中间温,下层应付”

的局面。思想政治工作真正深入到干部职工中去的不多，干部职工的思想问题和实际困难没有得到很好的解决。

3 适应经济发展新常态，提升思想政治工作的科学化水平的措施

3.1 重视加强党的领导，切实将各项工作落到实处

加大力度全面实施思想政治工作，务必要充分结合各方面实际情况来制定切实可行的思想政治工作机制，组建思想政治工作专门团队，推动思想政治工作全面落实。由企业主要领导担任第一责任人，其他相关领导对工作给予辅助的思想政治工作机制。秉承我们党提出来的发展思想为核心，推进思想政治工作的大范围实施，将思想政治工作当作是企业发展的项重要工作。要想切实的落实经济体制改革工作，单纯的依赖政工工作人员是无法实现既定的工作目标的，而职工的思想理念往往也会跟随改革工作的实施而发生变化。所以企业需要正确的对待新经济发展形式，切实的针对政工工作加以优化和创新，将各个管理层工作人员的作用充分的发挥出来，促使各个层级工作人员对政工工作的重要性加以正确的认识，设立目标明确、权责分明、运行有序的工作机制。

3.2 运用“一岗双责”管理方式

在运用“一岗双责”管理方式的时候，务必要不断的提高行政管理工作人员、技术管理人员的责任意识，正确的认识职工思想政治工作在促进企业改革发展中所具有的重要作用。创设详细的大政工运转体系，充分的调动党员干部政工工作的积极性，将思想政治工作进行分析，制定切实可行的工作方案。可以利用访谈的方法或者是员工思想情绪动态监控体系，来对职工思想情况进行全面的了解。将所有管理层级工作人员，工会、团委等后勤职能部门工作人员看做是思想政治工作主体，促使所有工作都能够参与到政工工作之中，为企业稳步持续发展创造良好的基础。

3.3 顺应新形势

将由上至下的宣传形式转变为平等沟通交流的工作模式，如果在进行思想政治工作的的时候，还是沿用以往老旧的模式，对于宏观角度的宣贯给予重点关注，虽然职工能够给予良好的认同，但是往往也会发生理解错误的情况。针对这个问题，思想政治工作人员需要切实的运用各类方式方法，增强与职工的沟通和交流，为职工提供表达自身意见和意愿的平台，这样才能为思想政治工作的计划的制定给予良好的参考，提升工作的整体水平。

3.4 推动从被动应对转变为预判预防的形式

思想政治工作务必要尽可能的杜绝发生后解决的被动应对的情况。工作人员应当协助所有职工对深化改革工作的发展趋势加以正确的判断，对企业未来发展规划进行全面的了解。在上述工作中，思想政治工作还需要切实的对职工思想变化情况加以全面的了解和掌控，这样才能运用有效的方式方法来提升职工的思想理念，促使职工能够形成正确的工作意识，从而能够促进日常工作的效率和质量的提升。

3.5 重视职工主人翁意识的培养

在实际组织开展思想政治工作的过程中，需要重视职工主人翁意识的培养，促使职工能够对企业产生良好的归属感，利用各种有效的方式方法来对职工进行专业的培训和教育，从整体上提升职工的专业水平和综合素养，尽可能的指导职工能够对企业经济发展趋势加以了解，从而提升职工的凝聚力，将思想政治工作从单纯的理论教育转变为帮扶解围为目的的工作。我国企业的发展核心目标是带领所有职工走上幸福生活的道路，但是新常态形势下，很多职工在工作和生活中往往会遇到一定的困难，针对这类群体职工，企业务必要给予重点关注，并且结合实际情况给予一定的关心，对于他们所遇到的困难适当的给予帮助。在注重人文关怀和心理疏导上下功夫，培育职工自尊自信、理性平和、积极向上的心态，帮助职工正确看待眼前与长远，增强克服暂时困难的信心。

4 结束语

面对新常态和新形势，企业如果想在市场的激烈竞争中立于不败之地，思想政治工作队伍就必须肩负起历史的重任。为此，我们要主动适应新常态，坚定不移地以习近平总书记系列讲话精神为指南，切实执行守纪律、讲规矩的政治要求，保证政工干部思想的先进性和时代性，进一步加强政工干部队伍建设，促使企业思想政治工作再上新台阶，为谱写中国梦、企业梦做出积极贡献。

[参考文献]

- [1]魏士强. 切实提升高校思想政治工作科学化水平[J]. 党建双创专题网站, 2020(4):28.
[3]徐浩林. 加强政治思想工作, 提高党建工作水平[J]. 时代报告, 2017(12):5.
作者简介: 王昱 (1970.2-), 男, 政工师, 毕业学校: 东北农业大学。